



SZABADSÁG

LIBERTY

UNIVERSITY ILLINOIS LIBRARY



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

Beavatott lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Ésti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer

A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik mindennap

NO. 107. SZAM.

HARMINCADIK ÉVFOLYAM

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, hétfő, 1921. május 6.

THIRTIETH YEAR

EGYES SZAM ÁRA 2 CENT

ELFOGTÁK A FELKELŐK VEZETŐJÉT

Adalbert Korfanty a vezérkarával együtt állítólag fogásba került. — Berlin szerint a szövetséges csapatok soraiban nagy veszteséget okoztak a lengyelek.

VARSÓ, máj. 7. — A Sosnoviezéből beérkezett, azonban eddig még nem erősített hírek szerint a felső sziléziai szövetséges hadak foglyul ejtették Adalbert Korfanty volt lengyel népszavazási biztost, a lengyel felkelők vezetőjét a táborukkal együtt.

BERLIN, máj. 6. — Az ide beérkezett hírek szerint az elmúlt huszonegy óra folyamán a Felső-Sziléziában a lengyelek és a szövetségesek között lefolyt harcok során hetvenöt szövetséges katonát esett el és százötven megsebesült.

Az olaszok esütörtökön éjjel megsebesítették, hogy őrzőjüket küldjenek át az Odéra folyón Radbor felé, azonban a lengyelek visszaverték őket. Az olaszok ágyút hir szerint elvették a lengyelek.

OPPELN, Felső-Szilézia, máj. 6. — A felső-sziléziai Gross Sterlitzbe tegnap éjjel tíz óra tájban lengyel forradalmár csapatok törtek be. Az ott állomásozó szövetséges csapatok harcra kezdtek a lengyelekkel, amely harc során egy francia katona elesett, kettő megsebesült, valamint több orosz katona is sérüléseket szenvedett.

A lengyelek megengedték, hogy a szövetséges és helyi csapatok a városban, a kaszárnyákban maradhassanak. Ma reggelre az a hír terjedt el, hogy a szövetségesek egy megbízottja fog ideérkezni, hogy tárgyalások kezdjen a forradalmárokkal.

Eichenau és Schoppinitz vidékén hir szerint a lengyelek erőszakkal besorozták a férfiakat, köztük a németeket is, tizenhat és negyven év között.

Közvetteszik a szökevények kimutatását

Johnson republikánus képviselő azt javasolja, hogy a hadiszökevényeknek a kimutatását, úgy, ahogyan azt a hadügyminisztérium sorozatosan kiadja, közöljék a kongresszus naplójában, a Congressional Recordban — is. Johnson szerint ez esetben a közlemény közökmány jellegével bírna és a lapokat nem lehetne felelősségre vonni per utján, ha nyilvánosságra hoznák.

Az egyik kimutatási hadügyminisztérium immár New Yorkban is közzétette. Nyomban érdekes dolgra hívták fel a hadügyminisztérium figyelmét. A kimutatásban ugyanis Benjamin Kaufmannnak a neve is szerepel, aki Brooklynban lakik. A hadügyminisztériumnak azt hozták a tudomására, hogy egy ugyanolyan nevű brooklyni lakos kitüntette magát a háborúban, érdemrendet és soron kívüli előléptést kapott.

A hadügyminisztérium nyomában vizsgálót indított, amely megállapította, hogy két ugyanazon nevű hadköteles volt Brooklynban. Mindketten ugyanazon napon regisztráltak magukat és ugyanaz estendőben születtek. Az egyik azonban, aki kitüntette magát a háborúban, Buffalóban született, míg a másik, a szökevény Oroszországban.

Jóteknycélú hangverseny — 76,000 dollár jövedelemmel

NEW YORK, máj. 6. — A new yorki Hippodromban tegnapelőtt este jóteknycélú hangverseny volt, John McCormack, a híres tenorista lépett fel az irföldi szükkölködők javára és az estély 76 ezer dollárt jövedelmezett, ami igazán példánélkül áll még az óriási amerikai koncert-jövedelmek történetében is.

A hatalmas terem annyira megtelt, hogy még a színpadon is vagy ezer ember szorogott. Hogy miibe kerülnek a jegyek, a közönség asszal egyáltalán nem törődött. Volt párholy, amelyért ötezer dollárt adtak és a két dolláros földszinti jegyek átlagban véve 5 dollárjával keltek el.

McCormack ezúttal is pompás tükölyvel énekelte s főleg azokat az ir dalokat szedte elő, melyek leginkább legkövetlenebbül szólnak az ir lélekekhez.

Csakugyan jön már az olcsóság olcsóbb lett végre a pénz is

A leszámítási kamat is követi a kamat esését. — Könnyebb lesz a hitel. — Nagyobb lesz a forgalom.

WASHINGTON, május 6. — A pénzügyminisztérium hivatalosan közhírré tette, hogy a szövetségi tartalék bankok lejjebb fogják szállítani a leszámítási kamatot. A hivatalos közlemény szerint ezt a változtatást mind a tizenkét tartalékbank egyszerre és pedig egy pár napon belül fogja eszközölni.

A kormánykörök általános nézete szerint ez a lépés nagyon jelentős tényező lesz az árak általános esőkenésében, s minden bizonnyal a termelés fokozását és a kereskedelem élénkítését fogja eredményezni.

A leszámítási kamat most 6%. A háború előtt sohasem volt magasabb 4%-nál.

A leszámítási kamat az a kamat, a mit a bankoknak kell fizetniük a tartalék bankokna, ha ezektől pénzt vesznek kölcsön. Ha már most a bankok

olcsón vehetik: olcsón is adhatják a kölcsönt. A magas leszámítási kamat magasabbakká teszi az előállítás és ennek következtében az eladási árakat is.

Ha a leszámítási kamatot leszállítják: a gyárosok, kereskedők és üzletemberek könnyebben hozzájárulhatnak ahhoz a körülből 500 millió dollárhoz, a mit a szövetségi tartalék bankok halmoztak fel. törvényes tartalékokon felül. Ez az összeg azonnali hitelre rendelkezésre áll.

A pénzügyminisztérium azt mondja, hogy a leszámítási kamat leszállításával éppen azt a célt kívánják elérni, hogy fokozzák a termelést és az eladást. Az intézkedésnek egyik legközelebbi eredménye mindenestre az lesz, hogy "könnyebb" lesz a pénz.

Törvényjavaslat az anyáról és a gyermekhalandóságról

Az asszonyok állásponjtja egyformán oszlik meg. — Nagy kavarodás a "Baby Bill" körül.

WASHINGTON, május 6. — Az ország asszonyai mindenféle csoportosulnak a "Baby Bill" egyik vagy másik oldalán. A kongresszus előtt rég nem volt olyan törvényjavaslat, mely annyi vitára adott volna alkalmat a nemzet széles rétegeiben, mint a Sheppard-Towner törvényjavaslat, mely szövetségi államsegélyt akar adni az egyes államoknak arra a célra, hogy eredményesebben harcolhassanak a szülő nők és gyermekek életének megvédelmezéséért.

A közvélemény úgy látszik egyenlően oszlik meg. Vannak olyan női klubok, választói és

egyéb polgári szervezetek, melyek a legmelegebben pártolják a javaslatot. Mások viszont elene foglaltak állást.

A törvényjavaslatnak, Sheppard szenátor szerint, az a célja, hogy csökkentse a szülő nők és csecsemők halálzási arányszámát az által, hogy közköztársaságban részesítse a jövőbeni anyákat az anyaság és a csecsemőpolgás higiénijára felül.

Ebben a munkában a szövetségi kormányknak össze kell fognia az államokkal. A szövetségi kormány költségvetését a javaslat 1.450.000 dollárban állapítja meg.

gásának kérdéseivel foglalkozik. A beérkezett jelentések szerint négy millió munkanélküli van az országban és semmi javulás e téren nem mutatkozik.

MONTREAL, CAN., május 6. Arthur Ellis, a canadai hóhér, ugyancsak jól keres. Tegnap, a midőn utban volt Amherst, N. S. felé, ahol fél kell akasztania valakit, beállított a montreali adóhivatalba s 12.500 dollár után fizetett jövedelmi adót 1920 estendőre. A bevallása szerint ennyit keresett akasztások végrehajtásával.

MEGJÖTT A NAGYTANÁCS MEGHÍVÓJA

A vonatkozó átiratot a washingtoni angol nagykövet adta át a külügyminiszternek. — Lehet, hogy képviselőt fognak küldeni a szövetséges nagytanácsba.

WASHINGTON, máj. 6. — Geddes washingtoni angol nagykövet tegnap nyújtotta át Hughes külügyminiszternek azt az átiratot, amelyben arra hívja fel az Egyesült Államokat, hogy vegyenek részt a szövetséges béketanácsokban, vagyis a jövőtől bizottságban, a nagytanácsnak és a nagykövetek testületének gyűlésén. Hughes külügyminiszter az átirat átvétele után nyomban a Fehér Háza ment, hogy az elnökkel tanácskozzék.

A kormány döntése gyorsan várható, azonban egyelőre nem lehet tudni azt, hogy milyen irányu lesz ez a döntés.

Egyesek szerint egyáltalán nem valószínű, hogy végeregedményében a kormány igen is fog képviselőt küldeni ezekhez a tanácskozáshoz. Ennek a képviselőnek azonban csak az lenne a szerepe, a tárgyalásokat figyelemmel kísérni és a fejleményekről nyomban tudósítani az amerikai kormányt, a mely azután esetleg, ha szükség lenne rá, utasíthatná a képviselőt bizonyos irányú felszólalásra is.

Mindenestre nagy érdeklődést keltett a szövetségesek átirata. E mellett azonban élénk érdeklődéssel várják az ország külpolitikájának egyéb megnyilvánlását is, különösen a német hadikárpótlási kontroverzia békés elintézését illetően.

Mindenekelőtt nyilvánvalóvá vált, hogy maga a kormány is annyira fontosnak tartja ennek a kérdésnek a kedvező elintézését, hogy az ország viszonyait a világ többi hatalmasságaihoz teszi a kérdésnek eldöntésétől tenesi elsősorban függővé.

A beavatottak szerint még a Yap szigeteken a kérdése is eldöntetlen marad mindaddig, a míg a hadikárpótlás dolga tető alá nem kerül.

Mindenestre jellemző az, hogy a Knox-féle békejavaslat dolgában a képviselőház még mindig nem intézkedett, noha a szenátus azt már el is fogadta. Porter képviselő, a ház külügyi bizottságának elnöke még nem tűzte tárgyalásra a javaslatot. A kormány körében tagadják azt, mintha a kormány kérte volna a késedelmet azért, hogy a hadikárpótlás dolgát befejezhesse. Azt hiszik, hogy az ok inkább a szenátus és a ház bizottságai közötti féltékenységben keresendő.

Az utóbbi május 12-ig csak igennel vagy nemmel válaszolhat. — Briand kijelenti, hogy a szövetségesek azonnal megkezdik a büntető rendszabályokat, amint a németek ismét alkudoznak akarnak, vagy meg akarják kerülni a dolgot.

PARIS, máj. 6. — Tegnap este kilenc órák a szövetséges jóvátételi bizottság elnöke magához kérte Oertzent, a német háborús adósságok bizottságának elnökét és átadta neki azokat a fizetési feltételeket, amelyeket Németországnak május tizenkettőig el kell fogadnia és be kell tartania, ha a további megállapodásokat kikerülni akarja.

Az okmány maga vagy kétezer sort tartalmazott. Oertzen azonban a táviróhivatalba sietett, hogy annak a szövegét Berlinbe juttassa.

Ugyancsak tegnap a szövetséges legfelsőbb tanács Londonban átadta az ottani német nagykövettel a szövetségesek ultimátumát, amely arra hívja fel a német kormányt, hogy majus tizenkettőig igennel vagy nemmel feleljen arra, hogy vajjon hajlandó e eleget tenni a versaillesi békeszerződésben vállalt kötelezettségeinek.

Briand miniszterelnök kijelentette a miniszterelnöki palotában, miképen az esetben, ha Németország elfogadja a szövetségesek feltételeit és azután késsőbb bármikor nem teljesíti azoknak bármely pontját, a szövetségesek minden további figyelmét a miniszterelnök felé fordítják.

SCRANTON, PA., május 6. A Diamond Oil & Paint Company telepén borzalmas robbanás és tűz pusztított tegnap délután. Egy plumbernek a lángfúvójától felrobbant az elevator fűgében összegyűjtötté világi tőz és felgyújtotta a gyárépületet. A robbanás és a tűz folytán négy ember meghalt s több megsebesült.

CHICAGO, május 6. McDo-pald bíró június 20-ára tűzte ki a 16 éves William Dalton büntetését újabb való tárgyalásig. Dalton ügyében, akit tudvalevően avval vádolnak, hogy 772.000 dollár értékű Liberty Bonddal meglopott egy chicagói bankból, az első tárgyaláson nem tudott meggyezni az es-küldtségek.

YONKERS, N. Y., május 6. — Miss Isabel Nathalie Keogh 25 éves tanítónő három 30-30 dolláros éseket hámisított egyik legbizalmasabb barátja nevére. Dennis Cooper detektivhadnagy kinyomozta a dolgot s felkerestte a tanítónőt, hogy letartóztassa. Miss Keogh bevallotta a hámisítást, majd hírtelen merget nyelt le, aminek következtében pár óra múlva meghalt.

EGÉSZ AMERIKÁNAK NÉPE ÜNNEPLI MOTHER'S DAY-T



MOTHER O' MINE

If I were hanged on the highest hill, Mother o' mine, O mother o' mine! I know whose love would follow me still, Mother o' mine, O mother o' mine!

If I were drowned in the deepest sea, Mother o' mine, O mother o' mine! I know whose tears would come down to me, Mother o' mine, O mother o' mine!

If I were damned of body and soul, I know whose prayers would make me whole, Mother o' mine, O mother o' mine!

Mrs. Anna Jarvis, a "Mothers' Day" megeremlékezője és két világhírű nagyság bizonyítéka az anyaszere-tékben. A boldogulon "közöljük Ruyard Kipling világszerte ösmert költeményét, "Mother O' Mine", míg a jobboldalon James McNeill Whistler mesterművét, melynek címe: "Mother".

Kivételes tehetségek irhatnak csak olyan verset, mint Ruyard Kipling, és renkívüli tehetségek festhetnek csak olyan képet, mint Whistler, —

OH ÉN ANYAM! — Ha bitóán ér el csuf halál, Oh én anyám, Oh én anyám! Szerelmű ott is megtalál, Oh én anyám, Oh én anyám!

Ha olyasna a mély ocean, Oh én anyám, Oh én anyám! A könyv ott is hullna rám, Oh én anyám, Oh én anyám!

Ha kárhozat kísértene, Imád, tudom, megvédené, Oh én anyám, Oh én anyám!

Ha anyaszere-tékről. De amióta Mrs. Anna Jarvis megeremlékezte Amerikában a "Mother Day"-t, mely

minden esztendő május havának második vasárnapját foglalja le, — minden gyermek a maga tehetségének arányában hódolhat az anyának, az anyai szeretetnek. Az "Anyák napja" eredeti amerikai ünne-p, de elkövetkezik még az az idő, amikor ezt az amerikai ötletet is magáévá teszi az egész emberiség és a világ minden részében, az esztendőnek egyetlen napját az "anyák" emlékeztetének szenteli a tiszta lélek.

konferencia rendkívül viharos volt és sokszor már a szakadás szélén állott.

"En ezt szerencsétlenségnek tartottam volna", mondotta, "azonban Franciaország további engedményeket nem tehetett. Az új megállapodás jobb helyzetbe hoz bennünket, mint amilyenben voltunk a versaillesi békeszerződés alapján. Így például a békeszerződés megadta a jogot a jóvátételi bizottságnak arra, hogy halasztást adjon a fizetésre és hogy annak a módzatit megváltoztathassa. Ez pedig rendkívül megnehezítette volna a szövetséges hitel mozgósítását, míg most a németek tartozását leszámitolhatjuk és azonnal pénzre tehetjük."

Felhozták azt is, hogy Németországnak jelenleg nincs kormánya és így talán nem is nyilatkozhatik. Erre azonban Briand azt felelte, hogy a lemondott kormány vezetői egyelőre az ügyeket, de különben is addig megalkulhat az új kormány. Szerinte még nem létezik az, hogy egyáltalán ne tudtak volna olyan embereket találni, akik a miniszteri tiszteket elvállalták.

COBLENZ, május 6. Mind-azok a tartalékos tisztiek és közlegények, valamint altisztek, akik megneveltek a Rajna mentén, parancsot kaptak arra, hogy azonnal készüljenek az Egyesült Államokba való visszatérésre.

A rendelet vagy 500 olyan amerikai katonára vonatkozik, akik felelőségül vették egy-egy katonával és családjukkal május 12-én indulnak Antwerpenből a Cambria hajón.

A németek ebből a körülményből, valamint az amerikai hadsereg egyéb mozdulataiból arra következtetnek, hogy rövidesen hazarendel a washingtoni kormány az egész megszálló amerikai sereget.

PHILADELPHIA, Pa., május 6. — A Baltimore and Ohio vasúton Boothwyn és Ordén, Pa. között kisiklott egy tehervonat, amelynek huszonhat kocsija összetört. A szállítmány közt elpusztult harminc ló is.

NEW YORK, május 6. A new yorki részvénytőzsdén az elhunyt John M. Anderson helyett William Brandriss vásárolta meg 91.000 dollárért. Ez a Brandriss 13 éves korában kezdte pályafutását mint a Western Union sürgönyhordó fiúja heti 4 dollár fizetés mellett. Egy évvel később már 5 dollár fizetéssel mint írrok került J. J. Manning tőzsdetagg irodájába. Azóta állandóan itt működött vezető az egész üzletet. A 91000 dollár egy részét Manning ajándékozta hűséges menagerének, hogy Anderson helyét megvásárolhassa.

BOSTON, május 6. — John P. Burke, a papirgyári munkások szakszervezetének elnöke kijelentette, hogy a St. Croix Paper Company, a legnagyobb papirgyárvállalatok egyike meggyezett alkalmazottaitval s azok az 1920 évi bérek és szerződés alapján dolgoznak újabb egy évig. Hasonló egyezségeket kötött alkalmazottaitval a Great Northern Paper Company is.

Burke szerint május 11-én sztrájkba lépnek a többi tizenöt papirgyáranak alkalmazottai s 10.000-ra szaporodik meg a sztrájkoló amerikai munkásság száma. Canadában május 1-én sztrájkba lépett 750 munkás a Price Bros. Company két gyárában s 500 munkás az E. B. Eddy Company egyik gyárában.

FÜGGŐBEN A KNOX-FÉLE JAVASLAT

Porter képviselő szerint a képviselőház a zilált külpolitikai helyzet miatt nem vette meg tárgyalás alá a béke javaslatát. — Megvárják az amerikai álláspont kialakulását.

WASHINGTON, máj. 7. — A nemzetközi kérdésekre vonatkozó amerikai tárgyaláspk érkeztek a válságos pontra. A következő napok fejleményei lesznek hivatala megszabni véglegesen azt az irányt, amelyet az amerikai kormány a Németországgal kötendő béke dolgában és az európai ügyekben való részvétel kérdésében követni fog.

A képviselőház egyelőre félretette a Knox-féle javaslatot mindaddig, amíg döntés nem történik egyfelől a német hadikárpótlás kérdésében, másfelől pedig abban a kérdésben, hogy a szövetségesek miképen fogadják a nemzeti jogok tekintetében felállított amerikai álláspontot.

Porter képviselő, a képviselőház külügyi bizottságának elnöke tegnap hosszas értekezést folytatott az elnökkel és a tanácskozási nyomán azt engedte sejtettni, hogy a következő egy hét két hét fejleményei vagy befolyással lesznek arra, hogy a bizottság milyen álláspontot fog elfoglalni a Knox-féle javaslatl szemben. Viszont azonban határozatlan tagadta azt, mintha a halasztás a kormány kérésére, vagy indítványára történt volna.

Noha Porter képviselő meglehetősen titokzatosba burkolózott és a kormány köréi is hallgatók maradtak, biztosra vehető az, hogy a Knox-féle javaslat felretélenek elsősorban a német hadikárpótlás problémája és a Yap szigete dolgában felállított követelés az oka.

Amennyiben az Egyesült Államok képviselőt küld a szövetséges tanácsokba és amennyiben a legfelsőbb tanács kedvezően határoz a Yap szigete dolgában, az esetben egyáltalán nem lehetetlen az, hogy a szövetségesekre kedvező változtatásokat tegyenek a Knox-féle javaslaton. Sokan vannak a kormány körében olyanok is, akik ez esetben egészen félretenni is hajlandók lennének a Knox-féle javaslatot és e helyett megfelelő fenntartásokkal és kikötésekkel aláírni és beicikelyezni a versaillesi békeszerződést.

"A legnagyobb gondtal tanulmányoztam a Knox javaslatot", mondotta Porter. "Semmi ok sincsen a dolgot elcsúszni. A hadikárpótlás kérdése válságos és bármely pillanattal fontos fejlemények történhetnek. En részemről jobb szeretném, ha a javaslat úgy lenne megszövegeztve, hogy egyszerűen kimondanók, hogy a háború megszűnt. E mellett más szempontokból is tanulmányozom a javaslatot."

A papirgyári munkások bérért nem szállítják le.

szabadság

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirtieth year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
(An Ohio Corporation, Dr. Andrew Cserna, President; B. K. Csorna, Sec'y-Treas.)

Founded by: E. T. Kohányi
Alapítói: Kohányi, Tibamér

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Entered and Published at: 700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell, Main 3536. Cuy. Central 1251.

ELŐFIZETÉS: AR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre: \$6.00, félre: \$3.00. KÜLFÖLDRE: egész évre \$10.00, félre: \$5.00. — Cleveland-i városi adó egész évre: \$3.00, félre: \$1.50. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada: one year \$6.00, half year \$3.00. Foreign countries: one year \$10.00, half year \$5.00. — Cleveland one year: \$8.00, half year: \$4.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

Eastern Office: Room 603 Tribune Bldg, 154 Nassau St., New York
Datavezető: Joseph Horváth, Manager.

Nem követett el bünt az "ellenséges idegen", ha nem akart katona lenni

Egy igazságos detroiti bíró érdekes elvi döntése

DETROIT, Mich. máj. 8. — Arthur J. Tuttle bírónak a hét folyamán két polgárossági kérvény felett kellett döntenie. Az egyik polgárossági akart detroiti lakos Arthur Miegelné hívják, német származású. A másik orosz, a neve Harry Rubin. Mind a kettőnek megvolt már az első papírja akkor, a mikor az ország háborúba ment és megkezdődtek a sorozások. A német a katonai szolgálat alól való mentesítésért kért, az alapon, hogy ő "ellenes-ny", mint ahogy a törvény az országban lakó németeket és osztrákokat meg magyarokat ezzel a törvényes meghatározással illette. Az orosz is mentesítést kért, két okból, elsőszór azért, mert ő ittlakos idegen (resident alien), másodszo pedig testi alkalmatlanságára hivatkozva.

Most, a mikor a második papírjukért, vagyis a polgárossági kérvényekért, a kormány meg akarta tagadni a polgárosságot a németől, azon alapon, hogy az olyan idegen, a ki nem akart harcolni az Egyesült Államokért, "megsértette annak a szándékának a jóhiszeműségét, a melyvel polgárrá akart lenni és ezzel meg is semmisítette erre vonatkozó korábbi nyilatkozatát."

A bíró ez ügyben egészen más döntést hozott. Döntése az igazságosság és a logikus törvénymagyarzat remeke. "Azok a németek és osztrákok" (természetesen ide értendő a magyarok is, a kikről a bíró, a régi gyakorlat-hoz híven, megfélekedett) "a kik nem voltak hajlandók a világháború alatt az Egyesült Államok oldalán harcolni, dacára annak, hogy már korábban kinyilatkoztatták azt a szándékukat, hogy ennek az országnak a polgárává öhajta- nak lenni" (vagyis megszer- ték az első papírjukat): "Éppen azalatt mentették ki hüség-üket és a törvény iránti engedelmességüket, hogy mentesítést kértek azon alapon, mert ők idegenek. Ellenben a szövetséges országoknak azon alattvalói, a kik ugyanazon alapon kérték mentesítésüket, éppen az által mentették ki hüségüket és iránt az ország iránt és engedelmességüket annak törvényeivel szemben."

A bíró a pártalan döntés indoklásában a következőket mondja: "Nem találtam sehol semmiféle törvényes rendelkezést, vagy bírói végzést, amely a kormány álláspontját igazolná, ennél fogva azt csendesen megsemmisíttem. A kormány azt is kifogásolja, hogy a ké-

Amerika elszigeteltsége

NAGY, történelmi kérdések zsilipjeit nyitja meg a szövetséges hatalmaknak az Egyesült Államokhoz intézett jegyzéke, mely tudvalevően azzal áll elő, hogy az Egyesült Államok újra képviseltesék magukat a "legfelsőbb tanács"-ban.

Arról van szó, hogy ragaszkodjék-e az ország továbbra is a maga hagyományos elszigeteltségéhez vagy feladja régi álláspontját, vegyen-e ezúttal Amerika is részt a nagyvilág ügyeinek intézésében? Egyfelől az elszigeteltség hívei védik körmöszakadtaig a maguk álláspontját, miután attól tartanak, hogy a világpolitikába való belesodródás az amerikai érdekek kárára lenne, másfelől meg azoknak az érveit halljuk, akik szerint Amerika kinőtte már a gyerekcipőket és sem az érdekei, sem a tekintélye nem vesztenek majd semmit, ha az Egyesült Államok is ott fognak állani a világ hajójának kormánykereke mellett.

Husz esztendővel ezelőtt McKinley azt mondta, hogy a tudatos világpolitikai elszigeteltség szükségére Amerika számára is elmúlt. Rooseveltnek is ez volt az álláspontja és osztotta McKinley fellegasát az amerikai közéletnek nagyon sok más súlyos tényezője is. Az amerikai nép sem igen vélekedhet másképp; a közhangulatnak lépten-nyomon való megnyilvánulása úgy az is amellett bizonyít, hogy az amerikai nép sem látja többé az elszigeteltség politikájában azt az örökséget, melyhez nem szabad hozzányulni.

A történelmi amerikanizmus — a maga szeplőtelen, tiszta indulataival — az emberiségnek volt mindig a hitvallása. A nemzet történelmének nincs egyetlen napja, egyetlen órája, mely szembe helyezkedett volna az egyetemes emberiséggel parancsaival. A nagy célokért hosszú időn át egyedül harcolt Amerika. Keményen és kitartóan. Hitt önmagában és hitt rendületlenül az amerikai eszméknek. Biztosra vette mindig, hogy eljön majd a nap, amikor az egész világ magáév teszi majd azokat a tanításokat, melyek az amerikai demokráciából sarjadtak ki.

Most aztán az a kérdés, hogy továbbra is előre megy-e majd Amerika vagy pedig ezután is ragaszkodikni fog-e az elszigeteltség politikájához? A háború új helyzetet teremtett és a nemzeteknek most csak egy közös érdekük lehet: a világbéke fenntartása. Ha Amerika kezdet fog a világ többi nemzetével, együttes erővel, közösen talán mégis ki lehet majd olyanformán formálni a dolgok rendjét hogy a béke miatt ne kelljen állandóan aggódni a világnak. Ha azonban Amerika nem fog kezdet a világ többi nemzetével, bizonyos, hogy az a sokat emlegetett harmonia ezúttal sem fog megszületni és a hatalmi féltékenykedés rövidesen ismét annyira is fog elesedni, hogy bármelyik percben újra megtörténhetik majd a végzetes összecsapás.

Az egyetemes lefegyverkezés, a hatalmi ellentétek választott bíróság utján való elintézése és egy becsületesebb, emberségesebb nemzetközi jog megteremtése: — ezek azok a dolgok, amelyek attól függenek, hogy milyen választ ad majd Amerika a szövetséges invitációra. Ha Amerika azt mondja majd, hogy nem akar tudni semmit a világról és a világ ügyes-bajos dolgairol — akkor el lehetünk készülvére rá, hogy tovább öntik majd az ágyukat, tovább gyártják majd a mérges gázokat és meg az eddigieknél is borzalmasabb háború fegyvereket fog kispekulálni a világ találmányosságára. A józanság s az önön-érdekeink védelme természetesen ebben az esetben Amerikától is meg fogja követelni hogy vegyen részt az örületes versengésben. Ha az egész világ rákényszerül, hogy fegyverkezzen, Amerika sem engedheti meg magának azt a lukszust, hogy viszont ő meg leszerel.

A New York Herald egyik minap megjelent cikkéből vettük át ezt a néhány mondatot, a jelentőségüket sokszorosan aláhúzza az a körülmény, hogy épp a New York Heraldban, a republikánus-párt egyik legjelentősebb vezérorgánjában láttak napvilágot. A Herald a maga orthodox republikánizmusával a republikánus-párt nagy vezető emberének a szócsöve és a szava kétszeres súlyilag eszik a mérlegre — minden bizonytalanságot el is fog játszani annak a vitának kialakításában, mely a kérdés körül most fog majd felviharzni az amerikai sajtóban.

EGY ÖKÖLVIVÓ MEGHALT A FÜLÖS-LEGES ORVOSI MUTÉT FOLYAMÁN.

NEW YORK, május 6. — mondotta a vizsgálat orvosnak, hogy Koponyacsontredésnek érthette Greenberget, mert sem fejbe nem vágta ellenfele, sem elesés folytán nem ütötte meg magát. A helytelen műtét véget ért. Greenberg meghalt az orvos kéze alatt. Az állami ökölvívási bizottság vizsgálót indít annak megállapítására, hogy ki felelős a fiatal ember haláláért.

Miért szakított Wilson House ezredessel is?

Allítólag az asszonyoknak is részük volt a két régi, évtizedes jóbarát egymástól való elidegenítésében. — Kavarodás a vezérezre-des körül.

Washington hírek szerint House ezredes, Wilson elnök öven két év óta bizalmasa is könyvet ír a békekötés kulissza-titkairól, az ő könyve azonban nem annyira a dolgok diplomáciai vonatkozásait fogja kiemelni, de inkább azokat az apró emberi mozzanatosokat mondja majd el, melyekből a békekötés ténye sokkal intímebben fog visszatükröződni, minf a száraz, rideghangú hivatalos feljegyzésekből, melyekben eddig volt részünk.

House ezredes is azok közé tartozott, akikkel Wilson hirtelen, márc. 10-án szakított. Ezen két év a szó szoros értelmében egy év volt a két elnök egyetlen tanácsadójának, meg lélekzetet sem vett ügyszóval nélküle, a háború alatt számos ízben küldte át Európába, hogy a nevében bizalmas tárgyalásokat folytasson; — tagja volt House ezredes az amerikai békeideológusok is — egy szép napon mégis arra kellett ébrednie, hogy Wilson többé hallani sem akart róla. Kegyeztetett lett ő is, mint Wilson annyit sok más bizalmasa. Hír szerint az ezredes azonban meg is kérdezte egy levélben Wilsont, hogy miért nem akar többé tudni róla, Wilson azonban állítólag annyira dühös volt, hogy még csak nem is válaszolt House ezredes levelére.

Ellenőrizhetetlen mende-mondák szerint a Wilson és House közötti viszony elhidegülése a Mrs. Wilson és Mrs. House közötti ellentétre vezethető vissza. A két asszony — mondja a pletyka — különben sem rajongott egymásért, a Párisban való tartózkodás idején teljesen elhidegültek egymástól és állítólag az asszonyoknak is részük volt abban, hogy a férfiek között is megszakadt az évtizedek óta fenálló barátság. Párisban különben is sok baj volt — az ellenőrizhetetlen pletykák szerint — az asszonyokkal, így például Lansingnak, a külügyi államtitkárnak felesége is nagyon neheztelt, hogy miért nem kiseri őt is egy vezérezredes a sétányra, amint Mrs. Wilson kiseri. Hogy mi igaz ezekből a mende-mondákból, azt természetesen nagyon nehéz megállapítani — tény azonban, hogy ilyenfajta dolgokat is emlegetnek a pletykákban szívesen rágódo, pikáns kulissza-titkokat hajhászó előkelő társaságokban.

A Wilson és House ezredes közötti viszony elhidegülésének magyarázatának egyébként más okokat is emlegetnek. Wilson állítólag azért szakított House ezredessel, mert rájött, hogy House az ő háta mögött a saját demokrácia elnökjelöltsége érdekében kezdett akciót. Mások szerint meg azért került kenértérsé Wilson és House között a dolog, mert House a Wilson nevében olyan megegyezéseket létesített, melyek rendkívül kellemetlenek voltak Wilsonra nézve, de mégis állania kellett azokat; miután House ezredesnek felhatalmazása volt arra, hogy a volt elnök nevében tárgyaljon.

A bíró a pártalan döntés indoklásában a következőket mondja: "Nem találtam sehol semmiféle törvényes rendelkezést, vagy bírói végzést, amely a kormány álláspontját igazolná, ennél fogva azt csendesen megsemmisíttem. A kormány azt is kifogásolja, hogy a ké-

relmező nem kapcsolta magát a mi kormányzatunkhoz elég szorosán ahhoz, hogy polgárossági kérvény kaphasson. A kormány azonban azoknál, hogy a folyamodó a katonai szolgálat alól mentesítését kérelmezte, nem hoz fel ellene semmi hütlenségi vádat. Már most a XII. szakasz 4. pontja azt mondja, hogy semmiféle idegen-ny, akár van első papírja, akár nincs, nem szabad besorozni katonai szolgálatra és külön utasítást ad a helyi sorozó-bizottságoknak, hogy ügyeljenek arra, hogy az ilyeneket az V. osztályban tartásuk nyilvání.

Vajon hütlenségi eslekedete az, ha valaki a törvény által számára megállapított mentességet kéri? Vagy pedig pusztá megállapítása az ember jogi helyzetének. Ha egy lelkes vagy az Egyesült Államok polgárossági biztosra kérték volna mentességet: az is hűtlenségi eslekménynek minősíthetjük-e? Ha igen: akkor a hiba azokban az amerikai polgároknak van, a kik meghozták ezt a törvényt, nem pedig azokban az idegenekben, a kik engedelmessékedtek annak. Jól tudom, hogy mindeh más törvényes, mely eddig ebben a kérdésben állást foglalt: ellenkezőleg döntött, de én akármint esinélök is: nem tudom másképpen látni a helyzetet.

Azt a végzést, a melyet mos hoztam, nem lehet alkalmazni az olyan idegenekre, a kik nem ellenséges idegenek. Az egyikből, az ellenséges idegentől, a törvény megtagadja még az alkalmat is arra, hogy szolgálhasson ennek az országnak, a másiktól azonban, az idegentől, egyenesen megköveteli ezt a szolgálatot. Az, ha valaki mentességet kért: az elsőnek esetében engedelmesség és hűség, a másodikkal engedelmesség és hütlenség."

A Wilson és House ezredes közötti viszony elhidegülésének magyarázatának egyébként más okokat is emlegetnek. Wilson állítólag azért szakított House ezredessel, mert rájött, hogy House az ő háta mögött a saját demokrácia elnökjelöltsége érdekében kezdett akciót. Mások szerint meg azért került kenértérsé Wilson és House között a dolog, mert House a Wilson nevében olyan megegyezéseket létesített, melyek rendkívül kellemetlenek voltak Wilsonra nézve, de mégis állania kellett azokat; miután House ezredesnek felhatalmazása volt arra, hogy a volt elnök nevében tárgyaljon.

A Wilson és House ezredes közötti viszony elhidegülésének magyarázatának egyébként más okokat is emlegetnek. Wilson állítólag azért szakított House ezredessel, mert rájött, hogy House az ő háta mögött a saját demokrácia elnökjelöltsége érdekében kezdett akciót. Mások szerint meg azért került kenértérsé Wilson és House között a dolog, mert House a Wilson nevében olyan megegyezéseket létesített, melyek rendkívül kellemetlenek voltak Wilsonra nézve, de mégis állania kellett azokat; miután House ezredesnek felhatalmazása volt arra, hogy a volt elnök nevében tárgyaljon.

A Wilson és House ezredes közötti viszony elhidegülésének magyarázatának egyébként más okokat is emlegetnek. Wilson állítólag azért szakított House ezredessel, mert rájött, hogy House az ő háta mögött a saját demokrácia elnökjelöltsége érdekében kezdett akciót. Mások szerint meg azért került kenértérsé Wilson és House között a dolog, mert House a Wilson nevében olyan megegyezéseket létesített, melyek rendkívül kellemetlenek voltak Wilsonra nézve, de mégis állania kellett azokat; miután House ezredesnek felhatalmazása volt arra, hogy a volt elnök nevében tárgyaljon.

A Wilson és House ezredes közötti viszony elhidegülésének magyarázatának egyébként más okokat is emlegetnek. Wilson állítólag azért szakított House ezredessel, mert rájött, hogy House az ő háta mögött a saját demokrácia elnökjelöltsége érdekében kezdett akciót. Mások szerint meg azért került kenértérsé Wilson és House között a dolog, mert House a Wilson nevében olyan megegyezéseket létesített, melyek rendkívül kellemetlenek voltak Wilsonra nézve, de mégis állania kellett azokat; miután House ezredesnek felhatalmazása volt arra, hogy a volt elnök nevében tárgyaljon.

MI JAVITOTTA MEG A MAGYAR PÉNZ ÉRTÉKÉT?

A new yorki The World Budapestén járt tudósítójának postai uton küldött tudósítása.

BUDAPEST, április 7. — Mindazon pénzek között, melyek úgyszólván már-már a teljes értéktelenségig züllöttek le, a magyar pénzről bizonyosodott be elsőnek, hogy mégis csak talpra fog állani. Egy hónapon belül egyenesen megkétszereződött az értéke és ma már kétszeresen annyit ér, mint az osztrák korona.

Egy évvel ezelőtt az orosz rubelen kívül nem volt pénz, mely olyan keveset ért volna, mint a magyar korona. A Magyarországot környező összes államok, azok, amelyek a régi Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott pénzjegyeket használták, mind lebélyegezték a pénzeiket, egyedül Magyarország nem, olyan keveset ért akkor ugyanis a magyar korona, hogy igazán nem lett volna sok értelme a lebélyegzésnek.

A helyzet azonban egészen más ma. A magyar korona árfolyama napról-napra javul, Magyarország a kegyetlen trianoni békeszerződés dacára is, munkába állította mindazokat az értékeket, melyek megmaradtak és az összes közép-európai államok közül talán legjobban közelelt meg idáig a háború előtti állapotokhoz.

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter érdemül tudja be, hogy a magyar pénz értéke annyira megjavult. Bankigazgató volt azelőtt és úgy kezdett hozzá a miniszterkedéshez, mintha egy rosszul menő jó üzletnek az ügyeit akarná rendbe hozni. Teljhatalmu rendelkezési jogot kapott és négy hónapon belül ugyancsak megváltoztatta a dolgok rendjét. Mísem bizonyítja jobban nagy sikerét, minthogy Habsburg Károly fiasoknál végződött visszatérésének híreire sem ingott meg a magyar korona árfolyama.

Nagyon sokan azt mondják, hogy Habsburg Károly azért igyekezett olyan nagy sietve vissza Magyarországra, mert arról értesült, hogy a dolgok kezdenek rendbe jönni s ha még egy kicsit javul a helyzet, a magyar nép is rá fog jönni, hogy bizonyos bizony nem is olyan rossz helyzet a királynéülkülség.

A The World tudósítója előtt Hegedüs miniszter többek között a következőket mondotta: "A sikerem titka az, hogy mindenkit rá tudtam bírni, hogy nyújtsanak nekem segítséget. Láttam, hogy a bonyolult, nehézkes német adózási rendszer nem jár eredménnyel, miután még a sokkal rendezettebb viszonyok között is Németországban sem tudják megcsinálni, hogy ne vonhassák ki magukat nagyon sokan az adózási köztársaságtól. Magyarországon most mindenki fizet adót. A nagytőkét megadóztattuk azáltal, hogy minden részvénytársas-

ágának az alapitóját az állam javára le kellett szállítania 15 százalékkal. Ha van elegendő készpénzük a részvénytársaságoknak, a 15 százalékos készpénzben is befizethetik az állampénztárba. Ha nincs pénzüik, a 15 százalékos részvényben is átadják az államnak, mely részvényeket azután a tözsdén eladjuk. Hogy nem tökéletesített pénzhez is jussunk, az állam rátette a kezét a bankbetétek 15 százalékaára is. Ez a lépés különösen célravezetőnek bizonyult. Az állam nagyszámú pénzhez jutott és mindenkit egyformán mértékkel sújtott a dolog. Egyeszerű volt, közvetlen és hatásos — a nagyszámú készpénz sokkal kisebb mértékben kinöszött meg, mint ahogy megkínította Németország népet a tekervényes német adózási rendszer.

"Magyarország igazi vagyonát, a földet 5-től 25 százalékiig terjedő adóval sújtottuk. Akiknek a legtöbb földjük van, azok fizetik a legtöbbet. A föld tulajdonosai az adó földben is, meg pénzben is fizethetik.

"Ha Magyarországon — vetette közbe a The World tudósítója — ilyen erőteljes irrammal javul a helyzet, akkor, ugyebár, Magyarországon rövidesen minden kötelezettségének eleget fog tudni tenni?

"Magyarország nem hajlandó mindent mindenkinek megfizetni — jelentette ki a leghatározottabban Hegedüs. Meghozunk minden áldozatot, hogy talpra állhassunk, de nem azért, hogy még jobban jól lakhassanak majd azok a szomszédos országok, melyek Magyarország testéből amugy is nagyon tekintélyes darabokat kaptak. Itt van például a román megszállás dolga. Kerek 35.000 milliójába került Magyarországnak a románok itt tartózkodása. A románok mindent elvittek magukkal, amit csak el tudtak vinni. Romániában a vasuti vonalak oldalvágányai még mindig tele vannak teherszekerekkel, melyekben az egy évvel ezelőtt Magyarországon rabolt holmi rohad. Az ellopott magyar vasuti mozdonyok hosszú sorban állnak román földön és egymás után rozsdásodnak be. Szó sem lehet hát róla, hogy ezeketán még mi fizessünk valamit a szomszédainknak."

Hegedüs szerint a magyar pénz javulása nagy részben arra is visszavehető, hogy a kormány lassan-lassan mégis érvényre tud szerezni a rend helyreállítására irányuló politikájának és sokkal erőteljesebb központi hatalmat képvisel, mint a szomszédos országok kormányai.

Társasutazás Magyarországra 1921 június 4-én

Nagyitst. DR. KUTHY ZOLTÁN ur, a new yorki független rel. egyház lelkesének személyes felügyelete és vezetése alatt a

PESARO
duplacsavarú gyorshajón.

A kényelmes uton kitünő ellátásban részesülnek az utasok. Genuában külön vonat várja az utasokat, mely egyenesen Triesztbe viszi őket, ahonnan a magyar kormány által rendelkezésre bocsátott külön vonaton utazhatnak Budapestre.

Aki kényelmesen akar utazni és elakarja kerülni a váms és utlevél vizsgálatát járó kellemetlenéseket, utazzék Dr. Kuthy Zoltán vezetésével induló csoporttal. Dr. Kuthy amerikai állampolgár, tehát a gonójaira bízott utasok érdekeit minden irányban megvédheti. Foglaljon le helyet még ma 20 dollár előleggel, részletekért írjon azonban. Ha nincs utlevél, mi megvesszük. Adójának lefizetésében és utlevélének láttatásában segítségére leszünk.

AMERICAN UNION BANK
Németh János, elnök

Főosztály: 10 East 22nd St., New York.
Fióküzlet: 1597 Second Ave., New York.

Németországban ismét virágzik a könyvüzlet.

A berlini American Commission jelentése szerint a német könyvkiadás termelése olyan rohamosan növekszik, hogy már majdnem elérte a háború előtti termelést.

A jelentés a német külügyminiszter adatai alapján készült és megállapítja, hogy 1920-ban Németországban 34.000 könyv jelent meg. Ezek között régebbi művek új kiadása 6227 kötet volt.

A német könyvkiadás termelése 1914-ben érte el a tetőpontját, amikor 35.000 kötet könyv jelent meg. Az új könyvek száma a háború alatt évről évre esekken, 1915-ben 28.000, 1916-ban 22.000, 1917-ben 14.824 és 1918-ban 14.513 kötet német könyv jelent meg. 1919-ben már hatalmas növekedést mutatott a német könyvtermelés, miután 23.320 kötet jelent meg, melyből 6432 kötet új kiadás.

úgy találta, hogy a Food Draft rendszer már betöltötte hivatását és elhatározta, hogy Food Draft osztályát megszünteti. Ennek helyére a Food Draftkelet árusítását 1921 április 30-án megszünteti. A Relief Administration európai áruházai nem fogadnak el április 30-ánál későbbben vásárolt Food Draftot. Az április 30-án és azt megelőzőleg vásárolt Food Draftot az európai áruházak 1921. július 31-ig fogadják el.

Az elmúlt 14 hónap alatt körülbelül 280.000 Food Draftot adtak el, ami 7 millió dollár értékű élelmiszer szétosztást biztosította az öt országban. Az által segített emberek számát nehéz volna megállapítani, azonban a legújabb számítások szerint is meghaladja az egy milliót azoknak a száma, akik élelmiszeri kaptak a Food Draft rendszer utján.

Szabadon bocsájtják a cameroni gát védőjét.

MADISON, Wis., május 6. — John Dietz, a cameroni gát védelmében gyilkossá lett farmer, akit élettöredék tartó börtönre ítélték el, megnyerte az első csatát kiszabadulása végett. James G. Blaine kormányzó kijelentette, hogy Dietz kegyelmi kérvényét jóakarattal vette mérlegelés alá. A kormányzó barátai biztosra veszik, hogy a kegyelem nem marad el. A folyamodványt a törvényhozás hatvan tagja és sok ezer polgár irta alá. Az állami igazságügy-miniszter, aki megvizsgálta az ügyet, pártólánan terjesztette Dietz kérvényét a kormányzó elé. Nem lehetetlen, hogy egy héten belül visszatérhet családjához a közeljövőben a cameroni gát védeje.

Dietz hat évig védelmezte a farmján átvezető folyót és gátot a Chippewa Lumber Company hatalmas deszkafabrikájának elől, amely a kormányzó barátai biztosra veszik, hogy a kegyelem nem marad el. A folyamodványt a törvényhozás hatvan tagja és sok ezer polgár irta alá. Az állami igazságügy-miniszter, aki megvizsgálta az ügyet, pártólánan terjesztette Dietz kérvényét a kormányzó elé. Nem lehetetlen, hogy egy héten belül visszatérhet családjához a közeljövőben a cameroni gát védeje.

Megszüntetik a Food Draftek árusítását.

Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszonyok, melyek szükségessé tették a Food Draft rendszert. Az American Relief Administration tanulmányozva annak az öt európai országnak a gazdasági viszonyait, melyeket eddig a Food Draft rendszerrel segített, úgy találta, hogy valamennyi ország kormányja vagy máris feloldotta az élelmiszerek ellenőrzését vagy a közel jövőben szándékozik azt tenni. Ezáltal javulni fognak a rossz gazdasági viszony

ÚJ EMBEREKET KERES EBERT KORMÁNYA

A Fehrenbach-kormány az új kormány kinevezéséig vezeti az ügyeket. — A washingtoni válasz siettetta a miniszterium lemondását Németországban.

BERLIN, május 6. — Ebert német köztársasági elnök tegnap már jókor reggel megkezdte a tárgyalást a parlament pártok vezetői politikusaival, hogy megtalálhassa azt a férfit, aki hajlandó evallani a kormányalakítást, hogy ily módon utódja legyen a Fehrenbach-kormány kancellárjának, aki előző este nyújtotta be a lemondását. A közvélemény leginkább az új külügyminiszter személyére kíváncsi. Egyesek Dr. Wilhelm Mayer párisi, míg mások Dr. Sthamer berlini nagykovert emlegetik.

Az előző felkérésére a Fehrenbach-kormány ideiglenesen tovább vezeti az ügyeket. A kormány lemondásáról szóló hivatalos jelentés meglepetésszerűen érte a német sajtó orgánumait. A jelentés csak annyit mond, hogy a lemondás logikus következménye volt annak a helyzetnek, amely a washingtoni jegyzék megérkezésekor állott elő.

Egészen este nyolcig azt hitték a politikai vezérek, hogy a kormány el fogja halasztani a lemondását mindaddig, amíg a londoni ultimátum meg nem érkezik és amíg helyre nem áll a rend Felső-Sziléziában. A kabinet azonban nyolc órákor újabb tanácskozásra gyűlt egybe és elhatározta, hogy azonnal lemond, még pedig azért, hogy a további halogattal meg zavarosabbá ne tegye az utódjának a helyzetét.

A sajtó egyhangúlag a kormány gyors kinevezését sürgeti, különös tekintettel a zavaros viszonyokra és azért, hogy az új kormánytagok idejében megkezdhesék az együttműködést.

Fölmenttek egy sikasztót a szülei meggyilkolásának vádjá alól.

RENSSELEAR, IND., május 6. — Ralph M. Davis, akit avval vádoltak, hogy január 21-én Moroseo helységben megölte anyját és apját, majd rájuk gyújtotta házukat, nem bünségek talála az esküdtszék. A tizenkét ember közül csak egy szavazott bünséget az első szavazás alkalmával. A verdiktet husz perc alatt hozták meg.

Az ügyez azt igyekezett bizonyítani, hogy Davis azért ölte meg szüleit, mert nem voltak hajlandók megérteni azt az 1400 dollárt, amit ő, mint a Newton County Farm Federation farmerszövetség alkalmozója elcsikkasztott.

Ezért a sikasztásért nemcsak a felelősségre vonják Davist.

Az országos külkereskedelmi tanács nyolcadik Clevelandi nagygyűlése

A konvenció sürgeti a külkereskedlem fejlesztését

Most tartja Clevelandban a nyolcadik évi konvencióját az Országos Külkereskedelmi Tanács. A gyűléseket, melyre az ország minden részéből jöttek képviselők, a hatalmas Hippodromban tartják. Szerdán kezdődtek a tanácskozások, és szombaton végzik be azokat.

Az óriási színpad fölött, a szónok feje fölött, egy nagy villamos felirat olvasható, mely a Külkereskedelmi Tanács felfüggesztését és az egész konvenció meggyőzését fejezi ki: "Nagyobb virágzást nagyobb külkereskedelem által!"

A megnyitói gyűlés szónokait mind kifejezetten adták annak a meggyőződésüknek, hogy hisznek azoknak az európai országoknak a fizetőképességében és kereskedelmi megbízhatóságában, melyek hosszú lejáratú kölcsönöket keresnek, hogy felvegyék a kereskedelmi összeköttetést az Egyesült Államokkal, a mi most másként nem volna lehetséges.

Érdekes megállapítások hangzottak el a gyűléseken.

Az amerikai nagyvételű éppén olyan hibások, mint a külföldi, és kiviteli évek abban, hogy a lefelé zuhanó áresőkészen idején nem tartották be a megkötött szerződéseket. Sürgették, hogy helyre kell állítani az üzleti becsületet, ugyiszfent a szerződés sérthettségének elvét, a végből, hogy végre vessenek annak az ipari pusztításnak, a mely idestova nagyobb lesz a háború pusztításánál.

W. P. G. Harding, a szövetségi tartalékbankok tanácselnöke, odaköltötte a gyűlésnek: "Fogjátok két kézbe a bátor-ságokat és menjetek az egész világ kereskedelme után!" Az ország bankrendszerének a hivatalos feje kijelentette: "Tulcsintik bejárnak legrosszabb részén, és a mi teendők meg hátravan, az mind megoldható."

A kereskedők, gyárosok, vasutasok és bankárok százi viharos tapsokkal fogadták a bank-kormányzó kijelentését, hogy az ország tuleszt az árak rohamos csökkenésével járó válságon és hogy nem várható semmiféle pénzügyi zavar többé.

A konvenciót James A. Farrell, a Külkereskedelmi Tanács elnöke nyitotta meg, a ki elnöki beszédében kijelentette, hogy "egyháztalan nem tulzást az, hogy az Egyesült Államok minden lakosának, férfiaknak, nőknek és gyermekeknek a jóléte függ a nemzetközi kereskedelem szőnyege fekvő problémáinak helyes megoldásától."

Ebben az egy mondatban Farrell elnök kelőképpen jellemezte annak a konvenciónak a fontosságát is, a mely most folyik. Valóban minden amerikaiaknak az érdeklődése e gyűlés felő fordul most, mert az egyének éppén úgy, mint a nemzetnek a jövődjé fordúl meg azokon a tanácskozásokon, melyek a külkereskedelem most annyira fontos kérdéseit tárgyalják.

A gyűlés vezető elnökévé Alexander C. Brown, a clevelandi kereskedelmi kamara elnökét választották meg.

A gyűlés egyik legjellegzetesebb szónoka William C. Redfield volt, az Egyesült Államok volt kereskedelmi minisztere, a ki azt hangzott, hogy tudatosság, gyanakodás és közönység tartóztatott fel sok millió dollár értékű amerikai árut, mik a külkereskedelmet és vele együtt az amerikai helyzetet megváltoztathatták volna és munkát adhattak volna sok száz ezer munkanélkülnek. Erőteljes beszédében nagy hatást aratott a szónok következő tipikus amerikai mondanása: "A mi mi azt mondjuk, hogy 'Let George do it'; addig az angol V. György és valamennyi alattvalója csakugyan el is végeznek mindent helyettünk."

Egy másik kiváló szónoka volt a gyűlésnek Edge szenátor, a ki azt a törvényjavaslatot nyújtotta meg, mely megalkotta a Foreign Trade Financing Corporation, a szász millió dollár alapítókével.

Drake J. Walter, a detroiti Hupp motorgyár egyik elnöke, azt sürgette, hogy a kormány állítson fel egy olyan akadémiát, mely a külkereskedelmi kormányzólatra, a konzuli állásokra képezze ki a növendékeit. Az iskola legyen egyenrangú a West point-i és Annapolis-i akadémiákkal, a mint hogy ez a szöglat is legyen egyenrangú a katonai és tengerészeti államoszolgálat. A javaslat nagy tetszést keltett.

Richard Spillane, a Philadelphia Public Ledger pénzügyi szakértője, a külkereskedelmekédekében minél szélesebb körű felvilágosító közszolgálatot szeretne megindítani. A nagyközönség nem ismeri a helyzetet, sőt maguk az üzletemberek sem ismerik azt. Egy nemzetközi statisztikai hivatal felállítását méltatlan sokat segítené a mostani állapotokban. Ez irányban halad Hoover kereskedelmi miniszter is, most, a kiről Spillane azt mondotta, hogy "ő most a világ legjobban szeretett embere."

A konvenció szombati zárógyűlésén valószínűleg a következő javaslatokat fogják elfogadni, mint a konvenció megállapódásait:

A külföldön befektetett amerikai tőkét mentesíteni kell az itthoni jövedelmi adó alól, hogy az amerikaiak is egyenlő bányászmódban részesüljenek kormányai részéről, mint a külföldi versenyzők.

A váltórendvényt akként kell módosítani, hogy lehetővé legyen bűntető intézkedéseket léptetni életbe azokkal az országokkal szemben, melyek kedvezőtlen megkülönböztetésben részesítik az amerikai áruikket és hogy viszont engedélyeket tessenek azoknak az országoknak, a hol az amerikai cikkeket kedvező fogadtatásban részesítik.

Fejleszteni kell az amerikai kereskedelmi tengerészetet. Szervezni kell a bankárokat, gyárosokat, kereskedőket és az amerikai tőkét külföldön befektető közönséget, hogy a Foreign Trade Financing Corporation minél hamarabb megkezdhesse a maga működését és adhasson hosszú lejáratú kölcsönöket, a mi lényegesen szükségesek az amerikai külkereskedelmek fejlesztésére.

Hogy mily nagyfontosságú az Országos Külkereskedelmi Tanács működése: legjobban kitűnik abból a meglepő tényből, hogy a Tanácsnak ez a mostani csak a nyolcadik konvenciója. Viszont a mostani nehéz idők mutatják, mily nagy és nehezen helyrehozható mulasztás volt, hogy az amerikai külkereskedelm központi szervezést csak nyolc esztendővel ezelőtt kezdték meg abban az országban, melyet fekvése és természeti kincsei a legnagyobb külkereskedő országgá képesítettek.

Megünnepelte Franciaország Nagy Napoleon emlékünnepeit

Foch tábornagy maga is élénk részt vett az ünnepségben és ő tartotta a nagy ünnepi beszédet is, amelyben Napoleon hadi tetteit magasztalta.

PÁRIS, május 6. — Franciaország két napon át ünnepelte a Nagy-Napoleonnak emlékünnepeit. Az ünnepség végzetével, abban a pillanatban, amelyben száz évvel ezelőtt Szent Ilona szigetén Napoleon halála bekövetkezett, a Hotel Des Invalides ágyú diszkrét adott.

Előzően Napoleon sírjánál volt fényes ünnepség, amelynek keretében a nagy ünnepi beszédet Foch marsall, a szövetséges hadak fővezére tartotta és ékes szavakban magasztalta a "kis korzikai kapitány" hadi ériényeit.

Réggel katonai szemle volt, amelyen a katonaság teljes díszben vett részt és a díjadalozóknál diszkrét adott.

"Sire, aludj nyugodtan, —

mondotta Foch Napoleon sírjánál, — hiszen meg a síri nyugalmában is Franciaországért dolgozol fáradhatatlanul."

Harding szőnyeg



Mrs. Harding's visit. Courtesy of The Cleveland News.

Magyarország asszonyai remekbekészült szőnyeg-ajándékoztak az Egyesült Államok "Első Asszonyának."

Magyarország népe rendkívül hálás az Egyesült Államok iránt, a mi fogadták hasánc ugyanúgy hivatalosan mint magánjellegűen is nagyszerű segítő munkát végeztek szerencsétlen szülőhazánkban. A magyarországi nők a hájuk jelölül egy remekművi szőnyegot készítettek és küldték el Mrs. Hardingnak, Amerika "Első Asszonyának."

Ennek a kézzel szőtt gyönyörű szőnyegnek a képét mutatjuk itt be. A szőnyegot, amely négy yard hosszú és majdnem három yard széles az amerikai és a magyar nemzeti cimerek díszítik. Az elnöknek örömmel vette az ajándékot s a Fehér Ház egyik termékek falán adott neki méltó helyet.

NAGY SZTRÁJK DUL AZ AKRONI INTERURBANON

A hatóság megtett minden intézkedést, hogy a rend zavarásoknak elejét vegye. — A társaság nagyban fogadkozik, hogy megindítja az üzemet hamarosan.

AKRON, O., máj. 6. — A Northern Ohio Traction and Light Company munkásai sztrájkba léptek. A társaság nem csak az interurban vonalakat bírja, hanem egyben az akroni, massiloni, cantoni stb. városi vonalakat is. Most a sztrájk az összes vonalon szünetel.

A társaság azt állítja, hogy a sztrájk dacára is képes lesz elindítani a kocsikat, azonban eddig még nem tett arra kísérletet.

A hatóságok minden elkövetnek, hogy a fenzavarásoknak elejét vegyék. Az akroni rendőrközött száz darab ismétlő-fegyvert osztottak ki.

Egyelőre a helyzet nyugodt és nem volt rendezavarás. A sztrájkolók úgy Akronban, mint egyhátt nyugodtan piketelnek. A válságos idő a rendőrség szerint vasárnap következik be, amikor a társaság kísérletet tesz arra, hogy sztrájkörökre megindítsa az üzemet.

A sztrájkolók főhadiszállásán viszont kijelentették, hogy vasárnap sem fognak a kocsik közlekedni, azonban, hogy miféle eszközökkel akarják azt megakadályozni, arról nem feleltek emlíst.

A társaság üzletvezetője szerint vasárnap meg tesznek kísérletet arra, hogy megindítsák az üzemet, ellenben holnap meg kezdik a kocsivezetést és a motorvezetők lefelezték. Ez pedig, a társaság szerint, azért történi, mert az alkalmazottak az uniókörzött engedélyre nélkül kezdtek meg a sztrájkot és ilyenképen megszegtek a társasággal megkötött szerződésüket.

A sheriff biztonság okából eddig zárhuzsonot special deputyt eskettet fel. A társaság azt a kijelentést tette, hogy a sztrájkörök az akroni munkanélküliek sorából fogja összetehozozni.

KÖZELEDNI AKARNÁNAK AZ ANGOL FELSOBB KÖRÖK MÁR AMERIKÁHOZ

LONDON, május 6. — Az angol királyi művészeti társaság tegnap felolvasó estélyén Sir Geoffrey Butler tartott előadást az angol amerikai viszonyról. Sir Geoffrey ezelőtt az angol információiroda vezetője volt az Egyesült Államokban. Lord Bryce, aki a felolvasáson elnököt, agnak nyomán azt a kijelentést tette, hogy egész Amerikának meg kellene érteni a rendkívüli fontosságát az angol-amerikai viszonyoknak.

Kijelentette, miképen mindig megbámulta azt, hogy az amerikaiak mily lelkesedéssel mennek neki a munkájuknak, ami az angolokra általában nem mondható és, hogy mily mérsékelten végzik a kísérleteiket. Szerinte igen kívánatos lenne, ha az angolok megismernék az amerikai népet és nem feltételeznék azt, hogy ugyanolyanok, mint az angolok. Kétféle tévedés van, mondotta, az egyik az, ha azt gondoljuk, hogy az angol és az amerikai ugyanaz, míg a másik, ha azt hisszük, hogy az angol és az amerikai között van akkora különbség, mint amekkora a különbség mindkettőjük és az európai kontinens lakói között.

Sir Geoffrey a felolvasásában nem valami rózsásnak festette a jelenlegi viszonyt és annak gyors megjavulását nem is várhatjuk. Angliában gyanus szemmel nézik az amerikai tengeri emelkedést és visszatértét az, hogy Amerika visszavonult az óvilág bonyodalmaiból és nem akart a lita tagjainak sorába lépni. Ezek a dolgok mérgezték meg Amerikával szemben az angol közvéleményt.

Azt javasolja, hogy az angol tanuló ifjuság, úgy a férfiak, itt be. A szőnyegot, amely négy yard hosszú és majdnem három yard széles az amerikai és a magyar nemzeti cimerek díszítik. Az elnöknek örömmel vette az ajándékot s a Fehér Ház egyik termékek falán adott neki méltó helyet.

TILTAKOZÁS A FRANCIÁK ELLEN.



Mrs. Fred A. Britten.

Illinois képviselő felesége, aki utnak indult Párisba, hogy átadja annak a négyvesseli határozatát, mely tiltakozik az ellen, hogy a franciák színesbőrü gyarmati csapatokat alkalmazzanak a megszállt német területeken.

KÉT BANDITA LÁTOGATÁSA EGY ÉTKEZŐBEN.

A Superior Avenue egyik restaurántjába állítottak be, s 200 dollárt vittek el a pénztárból. — A vendégeket nem bántották.

Két fegyveres rabló követett el vakmerő rablást a Superior Ave. 714 számú alatt levő Stoner-féle étkezőben a múlt éjszaka félkétkor. Revolverrel tartották fel az alkalmazottakat és vendégeket és a cash registerből körülbelül 200 dollárt raboltak el. A vendégek kifosztására nem pazaroltak időt.

Amikor benyitottak az üzletbe, L. T. Lord éjjeli üzletvezető kezei tele voltak édemnyvel a több vendég álldogált az üzletben zsebre dugott kezekkel, a többiek pedig javában étkeztek.

Nyomban kiadták a parancsot, hogy senki meg ne mozduljon. Akik a kiszolgáló asztalnál állottak, azoknak fel kellett tartani a kezüket, aki zsebre tett kézzel állt, abban a helyzetben kellett maradni. Lordnak pedig előszoborként kellett állania, az edényekkel megrakodva, s ebben a helyzetben mozdulatlanul maradt is, míg a banditák revolverekkel zsebre vágta, el nem távoztak.

J. Lyons pénztáros feltartott kezekkel tartozott a pénztár mellett állani, míg az egyik rabló ki nem szedte a cash registerben levő pénzt.

Elhagyta az üzletet, a két bandita a Superior Ave. és E. 6-ik utca sarkára szaladt, ahol beszálltak a három társukkal rájuk várakozó autóbába, s gyorsan elhajtottak.

Kirabolták két péküzlet kocsivezetőjét is.

Három bandita egy lopott autómobilon két péküzlet kocsivezetőjét rabolta ki tegnap délután, az egyiket az East Sideon, a másikat a West Sideon. Két órán át tartott a rendőrség hajsza utánuk.

A rendőrök háromszor utánuk löttek a Harvard Ave. és East 71-ik utca sarkán, majd az Osage Ave. és E. 76 utca felé megálltak és gyalog menekültek tovább.

Az autót Moses Mattlinoft lopták el a Euclid Ave. és E. 20-ik utca sarkán tegnap délután. Első áldozatát E. F. Masshart, a Schneider Bros. Home Baking Co. kocsisa volt, aki East Clevelandon, a Thatcher Avenuen hordta szét a kenyeret üzletfeleinek, amikor a banditák autójukkal melléje hajtottak és feltartóztatták s míg egyikük revolverrel szegeztet bordái közé, a másik 50 dollárt vett ki pénztáskájából.

Masshart feljegyezte autójuk számát, s azt bejelentette az east clevelandi rendőrségnek, a

A
Korona ára
Napról-napra
emelkedik
Ilyenkor kétszeresen szükség van arra, hogy magyarországi
Korona
és
Kézpénz-Dollár
kifizetést lelkismeretes, pontos kezekre bizza. Kerjen azonnali pénzküldést árjegyzekek.
KISS EMIL, Bankár
133 Second Ave., New York

Halálraégett egy pilóta a lezuhant repülőgép roncsai közt.

ROCK SPRINGS, Wyo., május 6. A 26 éves Walter M. Bunting repülőpótlás halálosan összeégett, amíg tegnap felborult és lezuhant a repülőgépe Cheyennebe való indulás közben. A tragikus véget ért aviatornak özvegye maradt, aki a new jerseyi Carney's Pointon él.

OLVASOINK FIGYELMÉBE.

Mindama előfizetőinket, a kik California, vagy a szomszédos államokban laknak, felhívjuk arra, hogy minden a magyarságot érdekli eseményről, valamint a körükben előforduló mozgalmakról, egyházi és egyleti ügyekről, valamint családi eseményekről (keresetelés, házasság, halálozás) és únnepélyekről Bakosy Kornél, lapunk californiai képviselőjét (rejtéséki, aki ez eseményeket California és a nyugati című rovatunkban közölni fogja. Lapunk képviselője ugyancsak kézzelgrel áll rendelkezésre mindazoknak akik Californiáról és a nyugatról óhajtanak felvilágosításokat.

Arfolyam jegyzékek
Pénzküldésekért Postautalvánnyal
1000 magyar korona.....\$ 4.90
1000 osztrák korona.....\$ 2.65
1000 csehszlovák korona \$14.00
1000 jugoszláv korona.....\$ 7.50
1000 román lei.....\$16.80
Irjon költségjegyzékért.
Árkedvezmény nagyobb összegeknél.
Irjon felvilágosításért.
Magyar Amerikai Bankház
S. DE VITA
Az Állami Bankdepartement ellenőrzése alatt.
2105 First Ave., New York.
Cor. 108th St.
Vasárnap zárva van.
Dept. B.

Feddje fel

betegségét és ne titkolja azt. Sok leányt és asszonyt az eléggé nem kárhozottál álszemérem az egész életre szerencsétlenné tett. Kötelessége tehát, minden fiatal feleségnek, hogy gyermekével és férjével szemben egészséges maradjon. Ezért tehát az anya kötelessége, hogy

leánya előtt

is megkedveltesse a NÖK BARÁTJÁT, a legbiztosabban ható háziszert. A NÖK BARÁTJÁT sok ezer asszony dicséri és használja, és ezt

a nagy titkot

1 dollár 10 centért megküldi az egyedüli készítő
Érdeky Kálmán gyógyszergyárában
1019 LIBERTY AVE., PITTSBURGH, PA.
ÓVAKODJON UTANZATTÓL.

KÉP A DAUGHTERS OF AMERICAN REVOLUTION KONVENCIOJÁRÓL.



A. D. A. R. hazafias amerikai nőgyelet országos kongresszusának vezetői.

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

1921. július 30-ig...

14 hónap alatt kö...

1000 Food Draftet...

